

启东:

招引重大项目点燃高质量发展“主引擎”

2月16日,启东市2022年一季度项目开工暨卫华高端智能港口装备项目开工仪式在吕四港经济开发区卫华高端智能港口装备项目现场举行。今年一季度,启东计划新开工项目38个,计划总投资281.4亿元。

火热的建设现场,忙碌的生产车间,蓬勃的产业平台……东疆大地处处涌动着聚焦重大项目、好项目,推动高质量发展的热潮。启东市始终坚持项目为王,发挥重大项目“压舱石”“主引擎”作用,全力以赴抓招引、推进度、强要素,着力为经济发展蓄势赋能。

新签约亿元以上产业项目102个



1月21日,2022年启东市“招商引资突破年”活动启动仪式举行。本次活动共签约32个项目,总投资234.55亿元。此次集中签约,既是启东市狠抓项目招引、推动高质量发展的一次成果展示,也拉开了“招商引资突破年”活动的序幕。

去年以来,围绕启东市第十四次党代会“做大临港产业,做强特色产业,做优战略新兴产业”的目标任务,启东市调优招商组织架构,新组建生物医药、电子信息半导体、智能制造、临港装备四个产业招商分局,聚焦上海、苏南等重点区域,围绕产业链上下游精准招商。拓宽项目信息渠道,构建“驻外招商分局、大型央国企、世界五大行、知名行业协会、基金公司、在外成功人士”等六大信息网络,捕捉重大项目信息近300个。强化项目推进,健全市领导挂钩重大项目联系制度、项目质量综合研判机制、区镇招商引资考核激励机制。

吕四港经济开发区树立“以项目论英雄”理念,全力以赴推进招商引资工作。研究出台《吕四港经济开发区关于进一步加强招商引资工作的实施意见(试行)》,成立以党委书记为组长的招商工作小组。瞄准新能源、新材料、装备制造等六大重点产业“靶心”,全员招商、专业招

商、协会招商、机构招商等多种招商方式协同发力,呈现重大项目加速集聚的喜人态势。去年以来,签约落户10亿元以上重大项目5个,其中百亿级项目2个。

启东经济开发区始终把招商引资摆在“头版头条”,持续推进招大引强。实施招商队伍改革,成立启东经开招商管理有限公司,构建市场化招商体系,2021年对接资本项目超30个。依托园区在建的高标准厂房及现有存量厂房资源,精准匹配在手在谈项目信息,落户科创类产业项目超10个。开展邀请市主要领导拜访企业活动4场,举办招商活动9场,其中对接上海招商活动7场。

2021年,受疫情影响,启东高新区启动线上“云招商”模式,通过电话、微信、视频会议等一系列“云推介”“云洽谈”方式开展“云招商”工作,围绕“专精特新”产业项目,深入对接中金、杉杉、凯璞庭、国汇等多家机构,在谈项目涵盖高端医疗器械、新材料、成套设备等领域。去年,高新区共计签约项目22个,其中百亿级以上重大项目1个,10亿元以上重大项目6个。签约项目中,共有“专精特新”企业4家、省级高新技术企业10家。

新开工重大项目85个

2021年12月30日,启东市委将十四届二次全会开到了项目一线。从启东经济开发区到海工船舶工业园再到吕四港经济开发区,利用一天时间,参加观摩的人员马不停蹄,对全市20个项目进行集中观摩。

项目建设是经济发展的“压舱石”。在全球疫情蔓延和复杂国际形势等一系列不可预见风险挑战下,去年以来,启东市始终把项目建设作为经济工作的“生命线”,牢固树立“项目为王”理念,聚焦重大项目,深挖发展潜力。去年,新开工重大项目85个,其中百亿级2个;项目平均投资规模提升29%。同时,启东市还进一步强化资源集约利用意识,积极盘活存量土地资源,推进增减挂钩、工矿废弃地复垦利用和耕地占补平衡工作,为长远发展拓展空间。

2021年,启东经济开发区继续实行园区班子成员挂钩联系重大项目推进机制,明确责任人,充分发挥项目建设推进合力,全年新开工亿元以上项目19个,其中10亿元以上重大项目8个,20亿元以上高端制造业项目2个。同时,还细化项目推进每个环节,实行“一企一策”,开展“保姆式”服务,确保所有新开工项目应开尽开。在去年四季度重点产业项目集中签约活动上,共有20个项目落地,总投资近80亿元。

高质量发展也需要高质量项目的强力支撑。去年12月25日,启东802M海上风电项目实现全容量并网发电,这是启东市首个海上风电项目,也是我国单体容量最大、风机安装种类最多的海上风电项目。项目并网发电后,年上网电量可达22.26亿千瓦时,每年可节约标煤71.7万吨,减少二氧化碳排放146.9



2月7日,春节假期后上班首日,启东经济开发区投资促进局的工作人员就对在手在谈项目进行全面梳理。据了解,启东开发区目前在手在谈项目有70多个,主要涉及半导体、生物医药、新能源、科技创新类等多个领域。

今年是启东市的“招商引资突破年”。2月7日,启东全市工业及开放型经济工作会议上,今年启东全市工业及开放型经济工作的一系列目标已经明确:工业投资增长9%左右,规模工业产值增长27%以上,规上工业应税销售增长25%以上,实际利用外资4.725亿美元……

没有项目,何来发展?启东将聚焦关键重点,招商引资工作务求取得重大突破。启东明确:项目招引要务实,扎实实招一批能够成为经济发展增长点的优质项目;项目建设要加速,落实好重大项目市领导挂钩联系制度,加快完善“拿地即开工”的制度体系,真正做到“起步即冲刺”;项目转化要增效,建立健全园区企业资源利用效率科学评价体系,强化企业分类服务、分类监管。要做强载体平台,夯实产业发展支撑。

虎年春节,启东全市各区镇集中招商“不打烊”,节后就进入决战冲刺状态,努力实现首季招商引资“开门红”。

新春佳节是和客商加深联系的黄金时期,启东开发区抓住有利时机,疫情防控之下招商引资精准发力。春节前夕,该区驻外招商分局逐一走访驻地项目企业,送上开发区领导的新春问候。春节期间,启东开发区领导及招商人员利用微信、电话、电子邮件等方式向客商传递新春祝福,与客商密切联系,开展云招商。春节也是在外企业家、知名人士返乡探亲访友的重要时期,启东开发区招商员主动登门走访,话乡音叙乡情,积极寻找新的项目线索。

2月7日,吕四港经济开发区召开招商引资专题工作会议。会议汇总了春节期间获取的产业项目信息,合计12个,其中5亿元以上产业项目信息6个,10亿元以上产业项目信息3个。

春节前夕,吕四港经济开发区就广泛发动全体机关干部,以“人人都是招商员”的思维,利用好春节成功人士返乡的好时机积极宣传推介、搜集项目信息。春节期间,通过大家的热情推介,返乡人士为吕四港“一年建设、两年开港”的成果赞叹,大家在传递新春问候的同时也获取了不少项目信息。

今年,吕四港经济开发区将继续围绕“百亿项目年年有,十亿元以上项目超10个”的目标,立足于“临港装备制造、新材料、新能源”产业定位,把握方向、广捕信息、盯紧抢抓、解放思想、提高效率,促成项目早签约、早落户。

春节期间,启东高新区招商局与多家高端咨询机构进行线上对接,获得来自高力国际等五大行项目选址调查问卷,根据项目方相关需求拟定对接方案及时进行回复。节后上班第一天,就收到全地形整车制造项目方发出的考察邀请。

起步即冲刺,启东高新区招商局围绕招商引资年确定的目标任务,聚焦重点区域,研究重点行业,寻找产业链细分行业的头部企业,绘制招商行动路线图,增强招商精准度,提高招商成功率。同时,针对智能制造、新能源、新材料等重点产业,启东高新区将继续加强与五大行四大所、社会资本、中介招商等机构的合作,形成深度合作机制,充分发挥专业咨询服务机制、社会资本撬动优质项目的作用。

本报记者 黄海
本报通讯员 陈小菊 范存娟
本版图片 启东市委宣传部提供